

12月起,这些民生新规将影响你我生活

新华社北京11月30日电 新修改的食品安全法、餐饮服务连锁企业监管新规、首个专门针对校园配餐的国家标准“旧国标”电动自行车全面停售……12月1日起,一批事关民生的重要法律法规施行。

新修改的食品安全法12月1日起施行,针对液态食品道路散装运输和婴幼儿配方液态乳监管进行完善,释放出强监管信号。

更好守护重点液态食品道路散装运输安全,国家对重点液态食品道路散装运输实行许可制度,明确发货方、收货方、承运的道路运输经营者的义务;任何单位和个人不得伪造、变造或者使用伪造、变造的重点液态食品道路散装运输记录、运输容器清洗凭证等单据;重点液态食品目录由国务院食品安全监督管理部门会同国务院有关部门制定、调整,报国务院批准后公布;对未经许可从事重点液态

食品道路散装运输的违法行为设定严格的法律责任。

更好保障婴幼儿配方液态乳品质和安全,将婴幼儿配方液态乳纳入注册管理,规定不得以分装方式生产,同一企业不得用同一配方生产不同品牌的婴幼儿配方液态乳,并规定生产企业应当按照注册或者备案的产品配方、生产工艺等技术要求组织生产。

当前,一些连锁餐饮企业总部食品安全管理责任悬空、管理水平不高。有的企业总部只收取扩张费用,对门店食品安全管理“宽松软”甚至根本不管,甚至有门店出现食品安全问题,严重损害了消费者利益,也给行业形象带来了负面影响。

市场监管总局发布的《餐饮服务连锁企业落实食品安全主体责任监督管理规定》,自12月1日起施行。

规定首次明确了餐饮服务连锁经营、企业总部、分支机构等的定义,着重解决过去由于认定标准不统一导致的“监管对象不明確”问题。

企业总部对门店“管理宽松软甚至根本不管”怎么办?规定重点细化了企业总部应当承担并落实的食品安全管理责任。企业总部每年必须将一定数额的营业收入用于食品安全管理,并对由于资金投入不足导致的食品安全问题承担责任。

“出了问题相互推诿”怎么办?规定明确界定了企业总部、分支机构、门店各自的食品安全责任。企业总部应当发挥统筹管理作用,制定食品安全风险管控清单,建立健全相关工作制度和机制。

连锁餐饮企业“不知道怎么管门店”怎么解决?规定明确,企业总部应当制定原料采购、进货查验、加

工制作等操作规程,通过实施“互联网+明厨亮灶”、建立食品安全信息化管理平台等方式,保障食品安全,及时发现和消除风险隐患。

传统监管模式下,校园餐问题很多是在事后暴露,如何加强事中监管、事前预警?

我国首个专门针对校园配餐的国家标准《校园配餐服务企业管理指南》12月1日起实施。这一标准适用于中小学、幼儿园学生提供学生餐制作及配送服务的校园配餐服务企业,明确了食谱及原料管理、加工制作、备餐与配送、用餐服务、服务评价改进、应急处理等规范指引,为校园配餐服务企业的合规管理提供标准化指导。

强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》(GB 17761—2024)于今年9月实施。根据国家认监委关于严格电动自行车强制性产品认证管理的公告,12月

1日起,各电动自行车指定认证机构对依据旧版本标准出具的有效CCC认证证书全部予以注销;对依据旧版本标准出具、处于暂停状态且不能恢复有效的CCC认证证书全部予以撤销。各电动自行车销售企业自认证证书注销、撤销之日起不得继续销售。

新标准通过优化电动自行车防火阻燃技术指标,降低火灾事故隐患和危害;通过完善电池组、控制器、限速器防篡改技术指标和检测方法,有效防范非法改装;同时,鼓励安装后视镜、转向灯,提高车辆行驶安全性。

新规实施后,消费者如何选购新车?看CCC认证。出厂销售的电动自行车应当获得认证并在车身上标注CCC标志,表明这辆电动自行车经过指定认证机构的认证,符合强制性国家标准要求,可以放心购买和使用。

国内视窗

11月份我国制造业PMI为49.2%

新华社北京11月30日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会11月30日发布数据显示,11月份,制造业采购经理指数(PMI)为49.2%,比上月上升0.2个百分点,景气水平有所改善。

数据显示,11月份,生产指数和新订单指数分别为50.0%和49.2%,比上月上升0.3个和0.4个百分点,其中生产指数升至临界点,制造业产需两端均有改善。11月份,大型企业PMI为49.3%,比上月下降0.6个百分点,景气水平回落;中型企业PMI为48.9%,比上月上升0.2个百分点,景气度有所改善;小型企业PMI为49.1%,比上月上升2.0个百分点,为近6个月高点,景气水平显著回升。

此外,高技术制造业PMI为50.1%,连续10个月位于临界点以上,相关行业继续保持增长。

数据还显示,11月份,生产经营活动预期指数为53.1%,比上月上升0.3个百分点,制造业企业对近期市场发展信心有所增强。

283.1万人参加2026年度“国考”公共科目笔试

新华社北京11月30日电 记者11月30日从国家公务员局获悉,中央机关及其直属机构2026年度考试录用公务员公共科目笔试30日在全国31个省(自治区、直辖市)的250个城市、109948个考场同时举行,283.1万人参加考试,参考率为87.4%,参加考试人数与录用计划数之比约为74:1,有28万名监考、巡考和考务工作人员提供服务保障。

各地区各有关部门按照统一部署,加强领导、精心组织、密切配合,优化考试服务、防范考试作弊,营造了公平、公正、安全的考试环境。广大考生认真遵守考试纪律,诚实参考、文明参考,总体考试秩序井然、考风考纪良好。

我国成功发射实践二十八号卫星

新华社海南文昌11月30日电 11月30日20时20分,我国在文昌航天发射场使用长征七号改运载火箭,成功将实践二十八号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第611次飞行。



▲福建水口水电站5号机组大修 这是11月30日在检修现场拍摄的被起吊的发电机组转子。近日,福建水口水电站5号机组开始大修,计划总工期175天,主要任务为升级原有发电机组定子、转子、水轮机转轮等重要组件。水口水电站拥有7台发电机组,承担福建乃至华东电网的调峰调频、事故备用、闽江防洪防汛和通航等重要任务。近几年来,水口水电站先后对7台发电机组进行增容改造,5号机是增容改造的最后一台。(新华社)

南京举行大屠杀死难者家庭祭告活动 在世幸存者仅剩24人

新华社南京11月30日电 第十二个国家公祭日到来前,南京大屠杀死难者家庭祭告活动于11月30日启动。据统计,今年又有8位南京大屠杀死难者去世,在世幸存者仅剩24人。

一大早,幸存者夏淑琴、刘民生带着家人,赶到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的“哭墙”前,鞠躬、献花、默哀,祭奠在88年前遇难的亲人和同胞。

“88年了,88年了,88年了……”站在“哭墙”前,夏淑琴喃喃道。她的外孙女夏媛说:“外婆是在告诉家中亲人,又来看他们了。”

1937年12月13日,夏淑琴家中9口人有7人惨遭日军杀害,时年8岁的她在身中3刀后,因昏死过去幸免于难。夏淑琴很快找到“哭墙”上亲人的名字,她用手指着名字,女儿和曾外孙则用黑笔替她为亲人的名字“描新”。

91岁的刘民生站在“哭墙”前陷入回忆:“我还记得那天在难民区,父亲被日本兵抓走了,再也没有回来。我的右腿被日本兵刺了一刀,至今还留有伤疤。”老人希望,子孙后代能永远记住这段历史,让悲剧不再重演。

时间的证人随着岁月的流逝

在凋零。截至目前,由南京市侵华日军受害者援助与南京大屠杀历史记忆传承协会登记在册的在世幸存者仅剩24人。

历史,需要一代一代接力传承,即便这种传承是一个痛苦的过程。“每次站在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆前,耳边总会响起一声撕心裂肺的呼喊,‘妈妈,你醒醒,——那是9岁的父亲,在1937年的寒冬里,对着倒在地上血泊中的祖母,一遍又一遍哭喊……’”“哭墙”前,已故南京大屠杀死难者常志强的女儿常小梅,向大家讲述父亲那段惨痛的经历。

像常小梅、夏媛这样的幸存者后代,以及救助中国民众、留存历史铁证的中外人士后人接过了传承南京大屠杀历史记忆的接力棒。截至目前,共有38名中外籍人士成为南京大屠杀历史记忆传承人,他们通过各自的方式传承历史、传播真相、传递信念。

“我想对着祖母沉睡的地方,轻声说一句:奶奶,您放心,您的儿子没有忘记您,您的孙女会把您的故事讲下去。”常小梅说,愿所有遇难同胞安息,愿这世间再也没有“妈妈,你醒醒”的绝望,愿和平之花永远绽放在这片土地上。

▲重庆至匈牙利布达佩斯全程时刻表中欧班列正式开行 11月30日,重庆—匈牙利布达佩斯全程时刻表中欧班列在重庆团结村中心站等待发车(无人机照片)。11月30日,一列满载汽摩配件、日用百货等商品的中欧班列从重庆团结村中心站开出,驶向匈牙利首都布达佩斯,这标志着重庆—匈牙利布达佩斯全程时刻表中欧班列正式开行。该班列全程运行11天左右,初期计划每两周开行一列。(新华社)



▲电动公交乘船渡海峡 11月30日,一批全新的纯电动公交车在山东港口烟台港登上新能源汽车运输船“绿安达”轮,跨越渤海海峡前往辽宁大连,交付大连交运集团(无人机照片)。(新华社)

房产超市

厂房

标准厂房出租
后花加油站后面
永丰大厦,每层
1500m²,共2层。
13905952244

金正恩称朝鲜空军将装备新战略军事资产

新华社平壤11月30日电 据朝中社30日报道,朝鲜28日举行系列活动庆祝人民空军成立80周年,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩在出席活动时表示,朝鲜空军将装备新的战略军事资产,同时被交付新的重大任务。

金正恩在28日举行的纪念朝鲜人民空军成立80周年报告会上说,空军在行使核战争遏制力方面独当一面。他要求空军“发挥压倒性精神力量和进攻性气势”,坚决击退和遏制敌人企图侵犯朝鲜领空的各种侦察行为和军事挑衅可能。

报道说,金正恩当天观看了空军飞行表演,并向空军授予朝鲜最高勋章金正日勋章。

美国加州枪击事件致14人中枪4人死亡

新华社洛杉矶11月29日电 美国警方29日说,美国加利福尼亚州圣华金县斯托克顿市当天发生一起枪击事件,共有14人中枪,其中4人已确认死亡。

圣华金县警长办公室发表声明说,当地时间下午近6时,警方收到枪击事件报告。目前调查仍在进行中,相关信息有限。初步迹象表明,这是一起有针对性的枪击事件。

美国媒体报道说,枪击发生

美军军舰让人感觉“风雨欲来”。

有媒体援引国际问题专家的话报道说,特朗普的言论类似于禁飞区的概念,而禁飞区通常是指大规模军事行动的前奏。据《纽约时报》报道,美国军方已针对委内瑞拉制定了一系列打击目标选项,包括委内瑞拉军队和石油设施等。

另有报道说,这也可能是特朗普在为与委内瑞拉总统马杜罗未来可能举行的谈判争取筹码。不过,双方的对话空间并不大,因为“特朗普的沟通方式更像是在强加自己的意志”。“双方确实有一些对话,但其目的在于让马杜罗下台,因此几乎没有真正谈判的空间。”

目前,白宫还未就特朗普的言论作出进一步说明,美军方也没有公开宣布进一步行动。

造成何种影响

《纽约时报》报道说,作为美国总统,特朗普对委内瑞拉领空并不拥有任何管辖权,但外因政府和航空公司往往追随美国的立场。11月21日,美国联邦航空局发出警告称,鉴于“安全局势恶

化”以及“委境内和周边军事活动加强”,任何民航客机飞越委领空都会“面临危险境况”,各航司需“谨慎行事”。

据报道,美联邦航空局发布安全警告后,多家航空公司22日取消了委内瑞拉航班。巴西戈尔航空公司、哥伦比亚航空公司和葡萄牙航空公司取消了22日从委内瑞拉首都加拉加斯出发的航班。西班牙伊比利亚航空公司从24日开始取消飞往加拉加斯的航班。随后,委内瑞拉政府于26日晚发布公告,宣布正式撤销6家外国航空公司的运营特许权,理由是这些公司配合美国对委行动,单方面停飞航线。

在特朗普发出“全面关闭”委内瑞拉空域警告后,记者29日在委首都加拉加斯附近的迈克蒂亚蒙·玻利瓦尔国际机场到达大厅的大屏上看到,当天的国际航班只剩下大约10个,执飞航司多为委内瑞拉的航空公司。大屏上显示的外国航司只有巴拿马航空及其子公司。

各方有何反应

特朗普的最新言论对本已紧

张的委内瑞拉局势不啻于火上浇油,引起委内瑞拉政府强烈谴责。委内瑞拉外长希尔29日说,特朗普的言论严重侵犯了委领空主权、领土完整及航空安全,是“敌对、单边且专断的行为”。委内瑞拉副总统罗德里格斯29日说,委内瑞拉已根据国际法启动所有多边机制,以应对“美国封锁空域”。

哥伦比亚总统佩特罗·古巴外长布鲁诺·罗德里格斯,美洲玻利瓦尔联盟等政要及组织纷纷发声,称任何国家都无权关闭他国领空,特朗普言论将给拉丁美洲和加勒比地区的和平、安全与稳定带来“无法估量和不可预测的后果”。

同时,美国一些政界人士也对特朗普言论持不同意见。参议院少数党领袖舒默在一份声明中说,特朗普对委内瑞拉的“鲁莽行为正将美国推向另一场代价高昂的外围战争”,“根据美国宪法,国会而非总统拥有唯一宣战权,国会未授权对委内瑞拉使用军事力量”。

分析人士认为,目前尚不清楚特朗普是否会立即发动新的军事行动,但这一系列针对委内瑞拉政府的“极限施压”,使得加勒比地区局势进一步恶化。